

西铭矿

# 党风廉政建设重实效出实招

西铭矿紧扣企业改革发展中心任务,牢牢把握全面从严治党的基调,忠诚履行职责,强化执纪监督,党风廉政建设和反腐败工作取得新进展,该矿先后荣获山西焦煤“效能监察优秀项目”和集团公司“党风廉政建设先进单位”、“效能监察优秀项目成果奖”、“纪检监察工作模范单位”等荣誉称号。

一是认真落实“两个责任”。该矿党委及基层各级党组织认真落实主体责任,主要领导带头履行第一责任人职责,其他班子成员严格履行“一岗双责”,有力推进了党风廉政建设工作的深入开展。该矿纪委切实担负监督责任,积极协助党委抓落实,与基层党组织和机关科室签订《党风廉政建设目标责任书》,对责任制落实情况定期检查考核,实行“一票否决”,强化“一案双查”,加大约谈力度,严肃追责问责,推动了“两个责任”落地生根。

二是努力营造日趋浓厚的廉洁氛围,坚持廉洁教育预防为主。该矿举办“西铭讲堂”廉洁教育专题讲座2期,参加培训人员400余人次;开展强化警示教育推进从严治党“五个一”专项活动,参与活动人员500余人次;推行“点、线、面”违纪案例警示教育,受教育人员1200余人次;组织新任及调整的科级干部进行廉政谈话96人次。精心组织党纪条规知识竞赛、“百

米廉洁长卷”展示、“家家家教”故事征文、“清风西山”微视频征集等活动,形式新颖、效果明显。

三是严格规范纪检监察制度。该矿纪委联合相关部门,针对安全生产、职工利益、和谐稳定等工作,深入开展领导干部选拔任用、拆迁户选房购房、工资奖金分配、物资采购、设备修理等事项的行政监察。同时还对“三项工程”、安全“三基”中涉及纪委的考核项目进行日常检查和月度评分,发挥了监督职能作用。不断加大效能监察工作力度,对集团公司审批立项“井下材料配件使用管理”和矿自选立项“外转供电”、“转岗分流”、“重点工程建设”开展全面效能监察,实现效能监察成果190.6万元,促进了企业规范管理。

四是加大执纪审查力度,注重风气建设。该矿纪委通过加强对执纪审查工作的领导,严格实行案件线索“记帐管理”,接收各类信访举报14件;初步核实线索10件,其中立案3件、适当处理3件、查否4件;党纪政纪处分4人,其中科级干部1人、队级干部3人;收缴违纪款14339元;同时严格落实了1名法院判决人员和12名安全事故责任人员的党政纪处分。坚持纪严于法,综合运用“四种形态”,常态处理15人次、大多数态处理19人次、少数态和极少数态处理9人

次,执纪问责的震慑力有效发挥。同时,在全矿上下深入落实中央“八项规定”、西山“十个必须、五十个严禁”相关规定,紧盯重大节日和关键节点,开展明察暗访和专项督查,狠抓顶风违纪和“四风”问题,突出治理滥发钱物、公务用车、办公用房、“三公”经费、公所的歪风、大操大办等问题;规范了公务用车出车审批制度,整改2处超标办公用房,制止2起大操大办苗头问题,纠正3起违规报销“三公”经费和滥发钱物行为,党员干部遵规守纪意识明显增强。强化纪律作风整顿,对各级干部知责履责、坚守岗位、工作日午间饮酒、填写工作日志、遵守会议纪律和执行请销假规定等情况开展动态督查34次,下发督查通报9期,对24名违规违纪干部进行了通报批评和组织处理,干部作风有了明显好转。

在今后的工作中,该矿将继续加大落实“两个责任”工作力度,提高基层党组织对党风廉政建设和反腐败工作认识,形成齐抓共管的工作合力;不断丰富廉洁教育的形式和内容,进一步强化干部和管理人员的廉洁自律意识;提升干部作风监督和纪律整顿力度;严格审核工资奖金分配,保证分配透明、发放规范、公示及时、解释到位,杜绝职工上访举报问题的发生,维护矿区和谐稳定。●杨光

官地矿

# 党风廉政建设和反腐败工作取得成效

2017年以来,官地矿认真贯彻落实党的十八大、十九大和中纪委全会精神,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针,深入推进党风廉政建设和反腐败工作,并取得明显成效,为矿井安全发展和文明建设提供了有力保证。

一是突出工作重点。年初制订(2017)1号文件《全面落实责任,从严执纪问责,坚决抓好党风廉政建设和反腐败工作的安排》,下发2017年纪检工作要点,对全年纪检监察工作定基调,做安排。同时与基层各党总支、管钱管物的主要科室签订年度党风廉政建设目标责任书,科级及以上干部签订个人《廉政承诺书》。开辟职工信访举报新渠道,在矿区、家属区新安装6个举报箱。

二是不断拓宽渠道,开展党纪条规教育。基层党组织认真组织党员干部学习《关于新形势下党内生活若干准则》、《中国共产党廉洁自律准则》;建立纪检监察工作微信群,适时发布上级党组织、上级纪委有关党风廉政建设政策、文件、领导讲话、典型案例、党纪党规应知应会知识灯,使微信群成为党总支书记、纪检人员学习的园地,交流的阵地;为在职党员发放《全面从严治党面对面》《习近平总书记系列重要讲话读本》等,以坚定党性认识,提高每个人的政治素质。

三是围绕出主题,开展多项党风廉政宣教活动。在廉政宣传教育月该矿组织开展了廉政宣誓、廉政签名、廉政牌板展,对重点单位、岗位人员进行廉政教育提醒谈话;制做廉政微视频《提拔》,认真开展家家家教事迹及“两学一做、重拾自信”主题征文活动,组织党员观看《打铁还需自身硬》;组织党员领导干部开展年度党纪条规考试;紧盯元旦、春节、清明、五一、中秋等重大节日,加强广大党员干部教育,并开展干部作风督查,提醒大家遵守纪律,不要触碰红线,共督查63次。

四是完善制度,进一步规范工程项目、物资采购、对外业务的程序手续。该矿出台《官地矿车辆运行管理办法》,使各类公车集中管理、统一调度、严格审批,模拟市场化运作;挖潜堵漏,强化效能项目实施。截至去年11月30日,规范收费管理共完成立项目标10.32万元;加大回收复用,节支降耗管理共完成立项目标75.65万元。

五是健全监督机制,加强纪检队伍建设。对照山西焦煤《做优做实纪检监察工作方案》、西山《纪检监察工作十二个必须》内容,重新调整全矿纪检委员,基层各党总支、党支部配齐纪检委员,明确基层纪检委员的监督职责。

2017年,该矿先后被集团公司授予“2016年度纪检监察模范单位”荣誉称号和“2016年度党风廉政建设先进单位”荣誉称号,制做的廉政微视频《提拔》获得集团公司优秀作品奖。●阎慧荣

## 在运动中感受快乐

1月3日下午,西山残联在太原西山福利厂举办“推进残疾预防,健康成就小康”残疾职工运动会。

此次运动会会有拔河、趣味接力、踢毽子、跳绳四个项目。比赛场上,加油声、叫好声汇成一片,热闹非凡。运动会展现了残疾职工身残志坚、自强不息、超越自我、永不言弃的精神风貌,不仅促进了他们的身心健康,也给他们带来更多自我展示的机会。刘刚/文 史瑞宁/图



## 制度建起来 党建活起来 干群动起来

# 屯兰矿通风一队创新党建工作有“奇招”

党支部作为党的基层组织,如何充分发挥好基层党组织服务矿井安全生产的重要作用呢?屯兰矿通风一队党支部紧紧围绕矿井安全生产这一最大实际,通过积极创新职工培训方式、改进职工抽考模式和扎实开展党员先锋工程、党员志愿服务活动,树立了党建品牌,激发了党建活力,有力促进了全队各项工作的顺利开展。

一是创新培训方式。班前每日一题安全培训是有力提升职工自身安全素质的重要手段,以往对职工的培训主要是通过值班干部班前念、职工本上写的方式进行,培训效果不理想,职工对培训的内容不能够准确理解和掌握。针对这一情况,通风一队党支部积极转变培训方式,充分利用微信受众面广、快捷、便利的特点,创造性地开展微信读题培训新模式,创建了职工学习培训微

信群,每日发送一题,职工通过微信读题加强记忆。此项培训方式的创新,一方面实现了远程监督职工是否亲自学习的自觉性,另一方面通过读题的方式,加深了职工对培训内容的理解和掌握,使培训取得了实实在在的效果,受到了全队职工的欢迎。

二是改进抽考模式。对培训内容进行班前抽考是检验职工是否掌握安全知识的重要方式和手段,更是衡量培训效果的直接体现。日常工作中,该队对职工的抽考往往都是由值班干部随机点人,但会答的职工总是希望自己天天答,不会的职工则希望

不要抽到自己。为确保班前抽考取得实效,实现全队职工素质的整体提升,通风一队党支部采用了抽考箱抽考的新模式,即由值班干部每日通过抽考箱随机抽签的方式抽考职工,这一举措,不仅有效避免了人为抽考的盲目性,更为职工提供了一个更加公平、公正的抽考平台,实现了职工由要我学习到我要学习的转变。在“每月一考”制度执行过程中,该队党支部还结合自身工作实际,实行由职工限期找支部书记和技术队长闭卷考试的方式进行,杜绝了以往抄袭应付现象,保证了考试的严肃性,有效提高了

全队职工学习安全知识的自觉性和主动性。

三是打造党建品牌。通风一队党支部紧紧围绕“强组织、增活力、起作用、促发展”,积极打造基层支部品牌。根据工作需要和全队党员的实际工作情况,为每一名党员搭建了实现自我价值的工作平台,创造性地开展了“3+1”党员先锋工程,即:三名党员带一名积极分子。分别成立了工程突击组、瓦斯攻坚组、科技创新组和学习培训组。2017年以来,该队党员工程突击组先后完成了对井下28118低抽巷、18405轨道巷风筒突击任务,及时承接风筒3600米,保证了

28118低抽正常封闭和掘进一队辅助风机正常开启;瓦斯攻坚组针对井下18405掘进面、28118采煤面瓦斯涌出量大、涌出异常的实际,及时对其进行瓦斯统计分析、优化和调整通风系统,加强对邻近层、本煤层的瓦斯治理,确保了矿掘进一队和综采二队的正常生产;科技创新组针对防突风门漏风问题,设计了往复式伞形控风装置,并在18402掘进面进行实际研究运用,取得良好效果;学习培训小组则充分利用矿新建的职工创新工作室这一创新创效平台,加强对瓦检员的技能培训,制作了井下应知应会卡,实现了职工随时随地学习安全知识,在集团公司组织的2017年通风班组长技术比武活动中,该队有两名职工分别获得第二和第三名的好成绩。●段志武